

ТОВАРИЩ ЛЕНИН, МЫ ВАМ ДОКЛАДЫВАЕМ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 16 (124).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 21
ФЕВРАЛЯ 1980 ГОДА

СРЕДА, 20 АПРЕЛЯ 1983 г.

Цена 1 коп.

22 АПРЕЛЯ — ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

И высших нет для нас велений —
Одно начертано огнем:
В большом и малом быть
как Ленин,
Свой лесный разум видеть в нем.

А. ТВАРДОСВИЙ.

ВЕРНЫ ВЕЛИКОМУ ПОЧИНУ

Традиционный субботник вился с заданием 512-й группы в апрельские дни... Он стал поистине праздником труда в каждом коллективе: рабочем, студенческом, школьном... В этом году субботники посыпались с днем рождения В. И. Ленина.

В 8.30 утра около главного корпуса АГУ собрались студенты, преподаватели, сотрудники на митинг, посвященный открытию праздника труда. Звучит музыка, слышны здоровые молодые голоса. У всех поднятое весеннее настроение. Митинг открыл секретарь парткома университета А. П. Власов. Он поздравил всех с днем коммунистического труда. Затем выступили заведующий кафедрой политэкономики А. Н. Коновалов, комиссар ССО «Русич» С. Киселева, начальник штаба субботника, член парткома В. В. Невинский, которые приветствовали к ударному труду.

И вот работа закипела. Между группами началось соревнование. К десяти часам в штаб поступили первые сведения о делах на объектах. К этому времени почти закончили работу студенты второго курса ЮФ.

А вот что сказали студенты ФФ (59) группы:

— Наша группа ныне только что сформировалась. И субботник — первое большое настоящее дело, которое сплотило наш коллектив. Дружеское взаимопомощь и комсомольский за-пор помогли хорошо спра-

шаться с заданием 512-й группы. Особенно отличились студенты Павлов, Захватов, Широких, Федорова, Путешева, Даниникова. Хорошо поработали также студенты 521, 523, 522, 592 группы, где заведителями были И. Булавкин, А. Мерушкин.

В 10.30 закончили работу группы 291, 292 ЭФ, которые работали на аллее Дружбы народов. В это же время сделали свой объект студенты 122 группы ИФ. С энтузиазмом трудились исгорки во главе с секретарем комсомольского бюро В. Быковым. Задорно, с искоркой — студенты 111-й группы во главе с куратором А. И. Сидельниковым. И хотя были трудности с инвентарем, это не помешало ребятам качественно и в срок закончить работу. Не отстали от них и студенты 102 группы (комсорг Л. Шаткова). Ударили потрудиться здесь Г. Нехедавиччюс, Ю. Швец, П. Шульга.

В 11.30 успешно справились с заданием 212 и 202 группы ЭФ. Дружно поработали и студенты группы 201: Баранов, Корниенко, Галенко, Стариков.

Бойцы ССО «Пламя» ударно трудились на нескольких участках в корпусе на Социалистическом проспекте, К-12: часами студенты ЭФ полностью сделали свою объ- екты.

На ФилФ участовали в субботнике 255 человек. Студенты работали в главном корпусе АГУ и на благоустройстве Красноармейского проспекта. С оценкой

нужно долбить лед, убирать мусор. Но С. Зюзин, Л. Вихрев — четверокурсники пошли на Красноармейский проспект, где работали первокурсники и помогали им. А ребята 813 группы, закончившие трудиться на своем объекте, помогали своим товарищам из 812 группы.

Особенно активен и в подготовительном периоде, и в рабочем было преподаватель Т. И. Злобина. Она

умело направляла и организовывала ребят для работы в главном корпусе университета.

Очень деятельным был пресс-центр, возглавляемый слушателем отделения журналистики ФОП, студентом второго курса нашего факультета Игорем Ивановым.

К сожалению, группы 801 и 802, несмотря на боевой настрой и желание отлично поработать, не могли сразу приступить к делу, так как рапакомхоз не предоставил время рабочий инвентарь. Привезли его уже в пол — одиннадцатого дня.

Партбюро ФилФ выражает всем участникам субботника глубокую благодарность.

Активное участие в празднике труда приняли преподаватели кафедры иностранных языков. Вместе со студентами — филологами они занимались уборкой аудиторий, оформлением кабинетов иностранных языков. Этот кабинет будет ук-

рашать стенды, изготовленные руками И. Поздняко-вой, С. Викулиной, О. Поповой, Е. Куварзиной.

Примером в труде на ЮФ стали студенты первого курса. Они работали на одном из ящиков участков хоздвора. Отлично выполнено напряженное задание ребята 321, 322 группы. А вот 302 группа не проявила особого рвения к работе.

В полном составе с познаниями, песнями вышел на субботник ХимФ. Дружно поработали 691, 692, 601, 611, 612 группы. У биологов лучими были группы 721, 722, работавшие на благоустройстве

улицы Мамонтова. Отличились при этом студенты Липовцева, Касьянова, Зуйков, Халина. Штаб субботника особенно отметил 722 группу.

Об участии в субботнике коллектива МФ рассказывает заместитель секретаря партбюро факультета Ю. Н. Мальцев:

— В день коммунистического субботника мы решали навести порядок на кафедрах, выполнить план по наглядной агитации к 10-летию АГУ. Преподаватели В. А. Ганов, В. Э. Гейнман, Н. П. Олейникова и студент 402 группы К. Шашко изготовили стенды. Быстро выполнили запланированное задание ребята 492, 413, 491 группы. В подшефной школе работал ССО «Лидинг». Бойцы очистили от

снега детскую площадку, вымыли спортзал. Штаб отряда отметил работу И. Лобанова, Б. Овечкина, В. Путинцевой, Л. Лапиной.

Закончился праздник в рабочей спецовке. Он еще раз доказал высокую сознательность, дисциплину, трудолюбие каждого участника субботника, всего коллектива нашего университета, который ознаменовал ударным трудом праздник, разгревшийся от искры Великого починя.

Е. ШАЛЬНЕВА,
И. ГЛАЗЫРИНА,
слушатели отделения
журналистики ФОП, чле-
ны пресс-центра комите-
та ВЛКСМ.

На снимке: студенты ЮФ за работой.

Фото В. Астахова.



ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В коммунистическом субботнике всего приняло участие 2450 преподавателей, сотрудников, студентов АГУ.

В Центральном районе на благоустройство и уборку мусора участвовало 1400 человек, в Железнодорожном — 300

человек. На благоустройство территории университета — 750 человек.

На втором этапе были

выполнены работы по благоустройству проспектов Социалистический, Красноармейский, площади Свободы и др.

ССО. Подготовительный этап

Подходит к концу операция «Память» подготовительного этапа ССО «Славия». ского военного училища летчиков А. Г. Кручининским, с бывшим зенитчиком, Политслужебный отряд в составе Р. Мусина, А. Алексеева, Г. Береникина, Первом Украинском, фронтом Констанса, В. Павловой, О. Паниной под руководством Н. Долгих собрано 35 анкет и сделано шесть фонозаписей участников Великой Отечественной войны, проведены субботники по очистке памятников от снега. Главное же в операции — это память ветеранов войны на прошедших полях, рассказы о которых нам удалось записать. Мы встречались с бывшим летчиком, ныне преподавателем Барнаул-

ским, когда наши войска вынуждены были оставить город, Аза Васильевна ушла вместе с частью, она участвовала в освобождении Харькова, Молдавии, навсегда запомнила она и боя за Берлин.

Много ран в сердце А. В. Торобецкой оставила война, одна из них осталась до сих пор. Вот отрывок из фонозаписи: — Когда я впервые оказалась на Украине, я увидела могучий Днепр, который поразил меня своей красотой. Я забыла о войне, о том, что в нас стреляют и спускаются к берегу... Я слышала, что настолько яко много крови в Днепре,

а ко много крови в Днепре, в реке «Нечистая»... И тут воочию увидела, что кровяная пена прибивалась к камням. Боль, ужас, смятение... Это мне навсегда запомнилось...»

Долго еще рассказывала Аза Васильевна о своей фронтовой жизни. «Тяжело приходилось на войне, но именно тогда нужна и добрая была хорошая песня. Я участвовала в художественной самодеятельности. Люди пели фронтовые песни, романсы. Очень хотелось помочь людям выжить в этой жестокой войне...»

О боевом пути 89-й дивизии бывший начальник полигонного отдела Муродян написал

книгу «Единой боевой схватке не знатьвой», об этом мы тоже узнали от Азы Васильевны.

В августе этого года исполнится 40 лет со дня освобождения Харькова и Родинь.

Подготовительный этап операции «Память» завершается. Но впереди лето, а это значит — новые встречи, новые анкеты, фонозаписи, из которых на нас сюжеты будут глядеть вперед. Мы никогда не забудем павших за наше счастье, всегда запишем их имена в летопись нашей страны.

Е. БУЧИНА,
боев ССО «Славия».



НАВСТРЕЧУ 10-ЛЕТИЯ АГУ КАФЕДРА НАКАНУНЕ ЮБИЛЕЯ

Кафедра уголовного права, процесса и криминастики является старейшей в Алтайском государственном университете. Созданная в 1963 году на базе филиала юридического факультета Томского государственного университета, она в 1973 году стала составной частью юридического факультета, а в 1978 году — самостоятельным факультетом.

За прошедшие десять лет преподаватели кафедры систематически занимались повышением своего педагогического мастерства, совершенствовали научный уровень. В настоящие времена кафедра полностью укомплектована высококвалифицированными кадрами.

Заштил докторскую диссертацию Е. Н. Тихонов, завершил работу над докторской диссертацией В. К. Гавло, в текущем году предстоит ее защищить.

За последние пять лет защищены кандидатские диссертации и избраны на должность доцента И. Л. Друкаров, В. Ф. Колышкина, В. И. Плохова, И. Е. Береговой.

Все преподаватели кафедры работают по единой научной теме: «Социалистическая законность и борьба с преступностью на современном этапе». Только за последние пять лет у нас опубликовано семь монографий и шесть учебных пособий, которые стали хорошим подспорьем в подготовке молодых спе-

циалистов. Авторами монографий и пособий являются Е. Н. Тихонов, Г. И. Чечель, В. К. Гавло, В. Е. Юрченко, В. Ф. Колышкина, И. Л. Друкаров и другие.

Кафедра имеет теснейшие научные связи с Московским, Томским, Ярославским, Кемеровским, Красноярским университетами, Саратовским, Свердловским юридическими институтами, Московской, Рязанской, Омской высшими школами МВД СССР и многими другими. Преподаватели кафедры принимают активное участие в научных конференциях ведущих университетов страны, выступают с интересными докладами и сообщениями. Только за последние пять лет кафедрой опубликовано около 150 статей и тезисов, вышел из печати сборник научных статей по проблемам социалистической законности и борьбы с преступностью.

Студенты, специализирующиеся на кафедре, со второго курса активно занимаются научно-исследовательской работой. Более ста студентов успешно работают в шести научных кружках. Они выезжают в исправительно-трудовые колонии, изучают особенности личности тех подростков, которые поставлены на учет в инспекции по делам несовершеннолетних, изучают судебно-следственную практику, присту-

пят к судебным заседаниям. Члены научно-исследовательских студенческих кружков встречаются с работниками УВД, прокуратуры, суда.

Много внимания уделяют преподаватели работе по совершенствованию самостоятельной работы студентов. Изданы рабочие программы и методические указания по всем изучаемым на кафедре дисциплинам, которые облегчают студентам подготовку к семинарским и практическим занятиям. Кафедрой осуществляется постоянный контроль за уровнем знаний студентами материала и своевременной подготовкой семинарских и практических занятий. Систематически проводятся выездные консультации, на которые может прийти любой студент, нуждающийся в дополнительном разъяснении материала.

В связи с необходимостью совершенствования чтения курсов и спецкурсов, многими преподавателями разработаны новые тексты лекций. Так, доцентом А. С. Бондаренко разработаны лекции по спецкурсу «Основы квалификации преступлений», доцентом В. К. Гавло — по курсу криминастики, судебной психологии, спецкурсу «Проблемы методики расследования отдельных видов преступлений», доцентом Г. И. Чечелем — по спецкурсу «Индивидуализация

цизия наказания по советскому уголовному праву», доцентом В. И. Плоховым разработан текст лекций по судебной статистике. Специкурсы, читаемые профессором Е. Н. Тихоновым, изучаются по изданным им

учебным и практическим пособиям.

При кафедре имеется криминалистическая лаборатория, которая располагает специальными кабинетами: кабинетом негативного и позитивного процесса; кабинетом для практических занятий по криминалистической технике; кабинетом для практических занятий по тактике и методике расследования; специализированным лекционным залом; кабинетом по следственной тактике. Большое заслуга в создании и оборудовании названных кабинетов принадлежит Е. А. Смолину. Он постоянно в лаборатории, никогда не считается с личным временем.

Во время проведения лекционных и практических занятий используются диапозитивы, демонстрируются специальные фильмы. Кафедрой уделяется большое внимание своему современному дозору молодых специалистов к месту их распределения.

Накануне десятилетнего юбилея нашего университета и двадцатилетия кафедры коллектив полон творческих сил, энергии для подготовки специалистов, для успешного занятия научно-исследовательской работой.

**Г. ЧЕЧЕЛЬ,
заведующий кафедрой,
доцент.**

СОЗДАН НОВЫЙ ОТРЯД

На нашем факультете впервые организован и начал работу комсомольско-педагогический отряд «Прометей». Трудно начинать на пустом месте, когда нет опыта. Но подотряд дело благородное и благодарное. Ведь быть рядом с детьми, делиться с ними своими знаниями, помочь им в учебе, в организации досуга — это разве не интересно? Тем более, что от своих младших товарищества заражаются их энергией, жизнерадостностью.

Наиболее активно включ-

чились в работу отряда М. Олейникова, Л. Ващенко. Они действительно нашли себя в этой работе. С искренним интересом рассказывали они о проведенных в подшефной школе № 66 Центрального района г. Барнаула беседах, викторинах, посвященных 60-летию образования СССР. А во время лыжных прогулок студенты забывали о разнице в возрасте, вместе со своими подшефными шутли, любовались природой зимнего леса, взахлеб смеялись,

в нашем отряде — десять человек. К сожалению, у нас нет юношей. А ведь они очень нужны в КПО.

Главное в нашей работе — увлечься и увлечь, а также необходимость общения с ребятами. И если ты им станешь действительно необходим, значит ты сумеешь найти ключик к их сердцам. А это поможет тебе в будущей профессии учителя.

**Т. НОХРИНА,
командир КПО «Прометей» ФФ.**

В КПО «ДАНКО»

Много трудностей привилось преодолеть прежде, чем мы смогли организовать работу кукольного кружка в подшефной школе № 69. И вот, наконец, проведено первое занятие. Работа движется: выясняны способы ребят, обсужден сценарий спектакля я «Веселые медвежата». Вместе с ребятами мы изготавливаем куклы. Помогают в работе кукольного кружка и старшеклассники, готовят

теперь Всероссийский конкурс чтецов стихов В. Маяковского.

Л. Сорокина и И. Афонина организовали литературный конкурс, победителям которого были вручены книги. С интересной программой выступила и дискотека. Вечер удался, потому что все члены КПО «Данко» отнеслись с душой к его подготовке.

**И. ИВАНОВА,
командир КПО «Данко».**

О лирике В. Маяковского рассказал секретарь бюро ВЛКСМ Химф Ирина Калинина. Она же и читала стихи поэта. Ирина была победи-

6 октября 1921 года В. И. Ленин подписал декрет Совета Народных Комиссаров «О государственном имущественном страховании». Этим декретом было положе-

О ГОСУДАРСТВЕННОМ СТРАХОВАНИИ

но начало организации государственного страхования в СССР.

За шесть десятилетий страховое дело усовершенствовалось, расширились страховые операции, постоянно улучшается обслуживание страхователей. На органы Госстраха возложены задачи проведения личного и имущественного страхования граждан, выплаты страхового возмещения и страховых сумм, развития и дальнейшего совершенствования страхования, значение которого повышается в жизни труда.

В среднем по Алтайскому краю на каждую семью приходится по 2,5 договора личного и имущественного страхования. Особенно высокими темпами развивается страхование жизни детей и к бракосочетанию. По университету заключено более 500 таких договоров. Некоторые семьи имеют по 3—5 договоров. Увеличивается количество желающих страховать домашнее имущество, средства транспорта.

СМЕШАННОЕ СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ ОТ НЕСЧАСТНОГО СЛУЧАЯ НА ОДИН ГОД. Эта форма страхования очень удобная, так как из зарплаты удерживается лишь один взнос. Домашнее имущество можно застраховать от одного года до пяти лет на случай его уничтожения или повреждения в результате стихийного бедствия, а также на случай пожара. Домашнее имущество, находящееся на даче или в садовом домике, может быть застраховано по отдельному договору.

СТРАХОВОЙ ПЛАТЕЖ

ЗА СРЕДСТВА ТРАНСПОРТА

можно внести

в два срока (первую по-

ловину) — в апреле, вто-

рой — в августе). При страховании средств транспорта без перерыва в течение двух—трех лет предоставляется скидка с платежа соответственно 10—15 процентов.

Университет забыть невозможно. Особенно

мене всегда хочется встретиться с А. Д. Соловьевым, моим научным руководителем. Стараюсь поддерживать с ней связь. Завидую тем, кто

учится сегодня в университете. Нынешним студентам хочу пожелать упорного владения знаниями, наукой, быть завидами в всех добрых делах.

В марте на ФилФ со-

стоялся вечер выпускни-

ков этого факультета. На встречу с преподавателями, соускорниками

приехали многие специа-

листы, бывшие студенты

АГУ.

Слушательница отде-

ления журналистики ФоП

Елена Знобицкая встре-

тилась с некоторыми и

рассказала о них сегодня

представляет читателям.

Александр Довганик —

выпускник 1982 года, ра-

ботает в сельской шко-

ле Заринского района.

— В школе препода-

ется русский язык и лите-

ратуру и стараюсь сделать

все, чтобы школьники

знали эти науки. Использую игровые моменты, ко-

торые помогают ребя-

там лучше усваивать ма-

териал. У меня четвертый, шестой, седьмой, восьмой и девятый классы. В неделю выходят

31 час. Нагрузка очень

большая, много подго-

товки. Зачастую сижу

подолгу ночами, готовясь

к урокам, пользуюсь университетскими лекциями. Обильные уроки не отпугивают, я готовлюсь к этому. Мечтаю быть учителем с детства. Школа, детдом, учреждения мечту. Учился одно. Но очное отделение перевелся только на последнем курсе. Работал на Коксохиме, получил квартиру, женился. Учился заочно. Сначала в школе, потом в детдоме, затем в школе, — это название психологии детей. Сейчас уже есть некоторый опыт, свои пе-

риоды. Университет забыть невозможно. Особенно мне всегда хочется встретиться с А. Д. Соловьевым, моим научным руководителем. Стараюсь поддерживать с ней связь. Завидую тем, кто

учится сегодня в университете. Нынешним студентам хочу пожелать упорного владения знаниями, наукой, быть завидами в всех добрых делах.



Наш адрес: 630099 г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, ком. 206, телефон 2-53-97.

РЕДАКТОР Н. ПИСАРЕВА